

# 优美利投资贺金龙: 用时间证明“慢即是快”

□本报记者 王雪青

贺金龙,优美利投资董事长、总经理、首席投资官。具备15年券商、私募投资管理工作经验,投资风格稳健,擅长应用宏观量化指标把控资产配置及策略组合。



## 相信复利 “慢即是快”

早年,贺金龙在券商工作时,就见证过许多“起高楼、宴宾客、楼塌了”的瞬间。他坦言,那些高斜率的曲线、短期暴涨的产品固然令人心动,但经历风浪后就领悟到:能让客户真正赚到钱的产品,并不靠爆发力,而是靠稳定性。

贺金龙的投资理念,很大程度上源于他对复利的朴素理解。他说:“真正的财富一定来自复利,而复利必须建立在回撤可控的策略上。我的投资初心其实很简单,就是每年跑赢M2指标。”

他用谨慎、保守来形容自己,希望在投资生涯中做一个“寿星”,而不是一个短暂的“明星”。2018年在震荡市中“一战成名”,让他更加坚定了稳健为上的投资理念。那一年,A股市场大幅回撤,贺金龙管理的稳健策略产品却获得较好的正收益,收获了多个行业奖项。随后,不少机构主动找上门来——这使他更加坚信“稳健才是穿越周期的最优解”。

在优美利投资的观念里,重要的不是某一年赚多少,而是每一年都有稳健的收益。“只要深度回撤出现一次,客户可能就再也拿不住,且再也回不来。”他说。

为了确保稳健投资可被工程化执行,优美利投资建立了一套“估值-动量-风险评价”三维决策体系。其中,“风险评价”理念来自于对冲基金巨头桥水,其核心是在组合层面让不同资产的风险贡献趋于均衡,使策略能在通胀、衰退、震荡和繁荣等多样宏观环境下保持韧性。优美利投资在此基础上进行了本土化改造——国内市场资产结构与海外不同,可转债、量化中性等策略成为风险分散的新支点。

在稳健型投资中,与其押注市场走向,贺金龙更关注风险结构是否均衡。“高收益看似来自方向判断,但真正稳定的收益来自结构均衡。市场不可预测,但风险是可管理的。”

在风险控制上,优美利投资的体系强调实时、穿透、纪律。贺金龙表示,与传统依赖“事后总结+人工调整”的方式不同,优美利投资将人工智能、大数据分析与金融工程深度融合,构建了一套从量化配置到微观执行全覆盖的立体化风控框架。这套系统像一个随时在线的“投资中枢”,能够在市场波动瞬息万变的环境中保持高度敏感和反应速度,让策略始终处于可控状态。

据介绍,公司研发的“AI大数据风控与择时管理系统”可以通过AI风控模型刻画市场交易者情绪,构建因子体系,通过AI算法预测中短期市场指数多空方向,服务于仓位择时管理。同时,该系统利用AI完成多因子模型中的参数优化,在接收行情、生成订单、处理追单和撤单等环节效率高,从风控、止损等维度看,其执行效率也远超人工交易。

值得一提的是,优美利投资在风控体系中加入了合规智能识别模块。系统能够持续学习监管规则,对合同、公告、舆情以及交易数据进行自动扫描,识别潜在合规风险点,为管理人构建一道前置式、可预防的监管防线。

“对优美利投资来说,风险管理不是限制收益,而是保护复利;不为追求极致行情,而是追求活得更久。”贺金龙说。

“低波产品的投资者基本都能赚钱,中波产品约八成投资者赚钱,而高波产品却只有约两成投资者赚钱。”

这不是传统金融学中的“二八定律”,而是优美利投资创始人贺金龙多年资管生涯中总结的投资者获利概率。

在高波动的产品中,投资者更容易追涨杀跌,回本即卖出,导致产品虽然收益高,投资者却提前下了车。“市场短期奖励具有爆发力的选手,但长期会奖励能够坚持下来的人。”贺金龙在接受中国证券报记者专访时说。

回顾优美利投资十多年来的发展路径,从最初2亿元自营盘到如今近75亿元资产管理规模,从几乎囊括所有策略,到最终聚焦在量化可转债策略、量化对冲策略等为代表的中低波动产品,凭借其风险可控、收益稳健的特性,逐步形成自己的护城河。

在贺金龙看来,投资最核心的目标从来不是追求短暂的刺激,而是让投资者能够“拿得住、睡得着、赚到钱”。在市场的风云变幻中,他带领团队以多资产量化体系为底座,坚持控制回撤、平衡风险、以技术驱动稳健收益,并用真实成绩验证了一条并不拥挤的道路——低波动,并不等于低收益;慢节奏,反而走得更长远。

## 力争实现“低波而不低收”

在许多投资者的固有认知中,“低波动、低回撤”往往意味着“低收益”。但优美利投资过去多年用真实数据证明,低波策略也可以稳定跑出并不低的年化收益率。

私募排排网显示,截至2025年11月28日,优美利投资主打低波动的旗舰产品“优美利赢胜价值1号A类份额”,成立6年多以来的累计收益超过150%,年化收益率超过15%。

如何实现“低波动、收益却不低”?贺金龙反复说:“慢就是快,集腋成裘。”他用一个朴素的逻辑解释:“当你把回撤控制得足够好,复利自然会发挥作用。投资不仅是比谁涨得快,还要比谁跌得少。在能够较好控制回撤的情况下,只要能在大部分年份跑出8%、10%、12%的收益率,雪球会越滚越大,长期来看,年化收益率自然就上来了。”

他解释说:“我们做了十几年,一个很深刻的体会是——市场给你的收益,靠博奕行情不一定能拿住,但通过结构化、系统化操作积累的小收益,是永远不会背叛你的。很多人觉得高波动刺激,但很大部分投资者在高波动的产品里是赚不到钱的,因为根本拿不住。”

谈到可转债、股票中性等策略为什么能形成“低波而不低收”的组合,他总结称:“我们不靠押注某一只债,某一只股来赚钱,而是靠大样本、靠体系来赚钱。”

优美利投资的量化可转债策略覆盖大量的标的,单券持仓通常不超过4%,覆盖行业数量在15个以上。“我们要做的是把资产分散,把因子分散,把策略分散,把执行和风控都自动化,让整个体系每一天都能稳定地产生小的、可重复的收益。”贺金龙表示。

在债券投资方面,市场尤为关注的是优美利投资十年“零踩雷”的纪录。贺

金龙说:“并不是我们的眼光有多厉害,而是依靠纪律和系统。债券信用风险不是新闻发布那天才发生的,是在情绪开始不对劲的时候就埋下了伏笔。我们的系统每天盯着舆情、盘面微变化、资金流等指标,只要出现异动,宁可提前减仓,也不会去冒险。同时,量化可转债策略的优势就是持仓分散,减持个券对整体持仓影响甚小,而主动配置型产品可能会重仓某几只债券,基金经理也可能会受到情绪影响导致不舍得减仓。”

在股票量化中性策略方面,贺金龙表示,优美利投资主打“低波动、低相关”的策略思路。据介绍,公司团队于2017年开始开发研究多因子选股模型,以人工挖掘为主,稳定性较高;目前,该模型实现了对量价、基本面、另类因子的全面覆盖,并持续迭代。

贺金龙特别提到,公司虽然做股票中性策略,但做法和行业大多数机构不一样。

“股票中性策略是一个非常成熟、非常‘卷’的策略。”他解释说,“当一个策略太成熟、太多人做的时候,往往就会出现两个问题:收益率越来越低、回撤越来越大。不过,优美利的特点是没有把某个产品全部押在股票中性策略上,而是把股票中性策略作为多资产组合的其中一部分。当股票中性策略相关的期货基差出现变化时,我们通过灵活地加仓或减仓,能赚到基差变化的钱,这是我们一个很大的亮点。”

除了上述两种策略之外,ETF、期权等多元化策略也是公司策略条线的重要组成。多元化套利策略的目标是在低风险前提下贡献超额收益。利用量化工具抓取全市场的交易性套利机会,例如期权波动率套利、ETF申购套利等,并且动态监测大类资产的定价偏差获取收益。

## 把技术作为长期主义护城河

回顾过去十余载,贺金龙总结称,优美利投资自公开业绩以来,坚持做多资产配置,选择了最难但正确的经营路径。历经10年沉淀,多资产策略优势初步凸显。在业绩上,私募基金长期以绝对收益为首要追求,自公司公开业绩以来,代表产品连续8年均获得正收益。在客户持有体验上,优美利投资聚焦中、低波动产品投资策略。长周期统计显示,中低波复

利更显韧性,更能让客户安心实现资产的保值增值。在数字化建设上,公司利用数字化工具及先进IT技术,持续为投资管理赋能。

在贺金龙看来,未来十年,资产管理行业将走向“体系竞争”。能否持续投入技术、能否构建工程化能力、能否建立自动化执行体系,将决定一家机构的寿命与护城河。

“优美利投资的科技投入占利润的比例高达一半。”贺金龙表示,团队中计算机、数学、金融工程背景的成员占据相

当比例。公司自研了从数据采集、因子挖掘、组合优化、交易执行到风控预警的完整链条,并成立了独立科技公司,向券商和其他机构输出算法、拆单系统、程序化执行等底层能力。

对于优美利投资而言,技术不是锦上添花,而是底层结构。“投资最终比拼的是体系,对我们来说,体系最终建立在技术之上。”贺金龙表示。

与那些依靠明星基金经理判断、靠高波动争取短期爆发的故事不同,贺金龙更像是一位长期主义的工匠,用十年时间把简单的理念锤炼成工程化体系,并刻画出稳健上升的产品净值曲线。

他相信复利,相信稳健,相信控制回撤的力量。“我们不会追热点,不会为了规模增长做自己不擅长的事。”贺金龙说,“我们要把每一条产品净值曲线都做长、做稳,让投资者十年后回头看,会觉得选择我们是一件幸运的事。”